Zusammenfassung Exponentialfunktion
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Exponentialgleichungen:
Satz vom Nullprodukt

u(x)-v(x)=0=u(x)=0 oder v(x)=0

Ableitung Exponentialfunktion f(x)=a-e'¥ =f(x)=a-e"™ . .v(x) Beispiel: f(x)=3e* ™ = f/(x) = 3™ -(8x+1)
Stammfunktion AV AV i 2% 21 1
f(x)=a- F(x) = a- = _ _ T
Exponentialfunktion (x)=a-e™ =F(x)=a-e V00 Beispiel: f(x) =3e™ = F(x) =3¢ -2
1 -
Ableitung Logarithmusfunktion f(x) =In(v(x)) = f'(x) = W'V'(X) Beispiel: f(x) =In(5x> —3x) = f'(x) = ﬁ -(10x - 3)
- 1 a 1 <ol 3 1
Stammfunktion f(x) == f(x)=——=F(x) =a-Injpx +c|-= Beispiel: f(x) =—— = F(x) =3In[2x+1]- =
X bx +c b 2x+1 2
Produktregel f(X) = u(x)- v(x) = f'(x) =u'(X) - v(x) +u(x) - v'(x) | Beispiel: f(x)=x*-e>* =f(x)=2x-e* +x*-e* -3
Kettenregel f(x) = u(v(x)) = f'(x) = u'(V(x)) - V'(X) Beispiel: f(x)=3e% 2 = f/(x) = 3% 2. (18x2 — 4x)
Losen von Beispiel: (e*—e)-(x—2)=0 = e*—e=0 oder x—2=0

Losungen also: x; =1 und x, =2

Beispiel:

e”-—6e*=-5<e”*-6e+5=0

Subst.: u=e*

wie oben.

Losen von a-e”+b-e*+c=0 Subst.: u=e* )
. . —_— = = + —_ = +
Exponentialgleichungen: = au’ +bu+c =0 und Lésen mit p-g-Formel W -bu+5=0=u, =3£y9-5=3+2
Substitution Sowie Riicksubstitution Riicksubst.: u, =5 e* =5« x, =In5;
u,=1l<e =1<x,=0
. C o . . ,
Lésen von a-e +b+—=0 Multiplikation mit Beispiel: e* —6+£X=0<:>e2x —~6€* +5=0 und dann wie
Exponentialgleichungen: € . €
Briiche Hauptnenner, dann Subst.: u=e€* und dann oben.

Wichtige Funktionswerte

e'=e e’°=1 In(e)=1 In(1)=0

Potenzgesetze flr
Exponentialfunktion

() e*-e =e"7;

(i (e") =~

e*:e =

. . 2x 2
BeISpIeIe: el .ex _ e1+x : e3x . ex _ e2x : (e3x) — eBx

Logarithmusgesetze fir natirliche
Logarithmusfunktion

(DIn(x-y)=Inx+Iny
(1)) In[iJ =Inx—Iny
y

(1) In(x") =r-Inx

Beispiele: In(3e) =In(3)+In(e) =In(3)+1 ;

In(%jzlne—an:l—an; Ine®) =3Ine =3
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Schaubild von Exponentialfunktion und Logarithmusfunktion:

Beachte: Exponentialfunktion f(x) =e* >0 fir alle xe R.
Logarithmusfunktion f(x) =In(x) nur definiert fir x > 0.



